

引擎重燃勢更旺

提档加速，“大武汉”锚定“强武汉”

本报记者唐卫彬、廖君、侯文坤

2月,总投资3305.4亿元的215个重大项目集中开工,创下武汉单次集中开工之最;3月,112个招商引资项目的签约总金额3462亿元,创下武汉历年来的单场招商活动之最……

从雨雪纷飞,到初秋硕果,再到春暖花开,武汉经济重燃引擎,开足马力提档加速;今年1—2月,武汉规模以上工业增加值同比增长81.5%,固定资产投资同比增长256.3%。

武汉,正以强大韧性和蓬勃生机,展示着英雄之城的别样魅力。

韧性强

深V反弹,稳住经济基本盘

热干面、汤包、豆皮、面窝……武汉的早晨,往往与这些热气腾腾的“词”相伴。

4月3日清晨6点多,中建三局一公司武汉云景山医院项目机电建造负责人王乔走出家门。天蒙蒙亮出行,他习惯用一碗热干面来提提神,然后赶往40多公里外位于江夏区的云景山医院。

“这家医院是武汉去年开工的平战结合医院之一,设计常备床位1000张、战时应急床位1000张,眼下22万平方米的机电安装任务正在争分夺秒进行。”王乔说,因为要满足在平时和疫时之间快速切换,对通风系统、负压系统的要求非常高,“这既是压力,更是动力。”

在武汉,像云景山医院这样加速推进的项目还有不少,无数人继续为疫后重振紧张忙碌。

2020年,一场疫情席卷全球,武汉成为最早受到疫情冲击的城市。

这里地处中国中部地区,素有“九省通衢”美誉,以它为圆心,在高铁时代以4小时旅行一千公里为半径,其覆盖面可达中国大约10亿人口和90%的经济总量。

但为了防止疫情进一步扩散,这座千万人口的城市史无前例地宣布“封城”,全力阻击疫情,抢救生命。然而,危机不仅在于病毒对个体生命安全的威胁,更在于疫情对社会体系、经济活动的全面冲击。

在武汉按下暂停键的一季度,武汉投资增速-81.6%,消费增速-45.7%,财政收入-44%。仅有200余家规上工业企业正常运转,大量企业原料运不进来,产品发不出去,员工无法到岗,流动资金缺乏,产业链断裂……疫情让上千万人口的城市骤然“静了下来”“慢了下来”,这是武汉为世界各国防控疫情争取时间,付出的巨大代价和牺牲。

顷刻间,武汉跌入谷底。

2020年一季度GDP同比下降40.5%。一蹶不振?还是逆势重振?这是摆在武汉面前的一道考题,考验的是城市的底子,经济的韧性。

下好“先手棋”,“解封”之前,武汉已早早谋划复工复产,通过建立工业企业复工复产协调联动机制,成立专班和专项协调小组分类摸排和解决企业用工、物流、要素保障等共性需求。

武汉市经信局副局长李林清说,相关部门建立协调联动机制,实施全产业链复工复产,抓住对经济最重要的14户龙头企业及其产业链,启动“链长制”,领导干部点对点帮扶,分类解决用工、物流、资金等需求,畅通产业循环。

城市“重启”后,被病毒阻断的连接迅速恢复,相对完整的产业链条和经济基础,帮助原料、工厂和市场加速重新连接起来。仅用十余天时间,武汉推动东风本田、烽火通信等14户龙头企业带动1064家配套企业复工,规上工业企业开工率由不足10%迅速提升到90%以上。

打好“主动战”,中央一揽子支持政策送来“及时雨”,政府与企业一起,爬坡过坎,攻坚克难。

461家武汉企业被纳入全国疫情防控重点保障企业名单,247家企业获得213.67亿元优惠贷款,实际融资成本占比不到1.3%;全年减税降费513.7亿元,直达38万家市场主体,为企业提供纾困贷款1018亿元……“这笔资金真是‘及时雨’,不但订单可如期交付,也给公司带来转机。”办完300万元银行贷款手续,武

武汉解封一周年

2021年4月8日零时,是武汉解封一周年的节点。

2020年,新冠疫情席卷全球,武汉成为最早受到疫情冲击的城市。

这里素有“九省通衢”美誉,为了防止疫情进一步扩散,这座千万人口的城市史无前例地宣布“封城”,全力阻击疫情,抢救生命。

在全国支援下,英雄的武汉挺了过来。解封后,更以优异的答卷昭告春天。

在武大樱花节的缤纷灿烂中,在黄鹤楼的游人如织里,在长江川流不息的帆影旁,在武汉站高铁繁忙如初时,在户部巷美食的人间烟火侧,在绚丽灯光秀的美轮美奂下,在加速运转的快递单里,或许更能看到武汉归来的“速度”。

大江东去,不舍昼夜。跨越冬与春、经历生与死、战胜惊与险,英雄的武汉以强大的韧性和蓬勃的生机挺过来,江流拍岸更显英雄气。



海报设计:陈琰泽

汉瑞丽森设备有限公司总经理曾志乾长舒了一口气。纾困资金的“政策东风”,让这家手握2000万元订单的工程清洗设备企业,及时走出了资金周转困境。

有为的政府与有效的市场擦出了火花,产生了惊人效率——重启当天,69个投资项目当场“云签约”,总金额2451亿元;两天后,总投资达1865亿元的100个重大项目又在武汉集中开工;4月初,武汉2936户规上工业企业复工率达到了97.2%;6月17日,武汉电网最大负荷突破千万千瓦大关,创下疫后新高,高峰期比去年提前1个月来临……从制造业到服务业,从餐饮零售到汽车建材,“高效”成为武汉经济复苏的底色,“转正”成为武汉经济运行的高频词。

“-39.7%,-2.3%,1.6%,8.1%。”这是过去一年4个季度,武汉市规上工业增加值的数据。从一季度深跌,二季度降幅收窄,三季度实现正增长,四季度持续回升,四季度单季增速甚

至高于2019年同期3.6个百分点。

事非经过不知难。武汉市的主要经济指标降幅在3月见底后,逐月呈现逆势反弹、持续恢复的良好态势,走出荡气回肠的“V型”反转曲线,答卷让人振奋、成绩令世界瞩目。

在武大樱花节的宾至如归中,在黄鹤楼的游人如织里,在长江航道的川流不息旁,在武汉站高铁繁忙如初时,在户部巷美食的人间烟火侧,在绚丽灯光秀的美轮美奂下,在加速运转的快递单里,或许更能看到武汉归来的“速度”。

而这个速度、这个过程,让一些亲历者都觉得不可思议。

东风本田员工杨东伟依稀记得,去年间隔两个多月再次踏进生产车间,陌生而熟悉的感觉扑面而来,他打开生产线上的照明灯,来回走了好几趟,在朋友圈写下:“久违的生产线,我们回来了!”然而,作为武汉首批复工复产企业,东风本田当时还面临产业链不稳、

人员到岗不足等诸多困难。

虽然坚信“会好起来的”,但何时“好起来”,何时能够重启生产线,对包括杨东伟在内的很多人来说,仍是巨大的问号。

时隔一年之后,杨东伟所在的工厂一片忙碌景象。2020年,东风本田销量达到85万辆,同比增长5.88%,创下历史新高。今年1—2月,东风本田又销量13.5万辆。

作为汽车制造业大市,东风汽车的成绩单是武汉经济复苏的一个缩影。

2020年,武汉经济总量达到15616.1亿元,从一季度地区生产总值下降40.5%收缩到全年下降4.7%,武汉稳住了经济基本盘。

“最直观的感受就是消费意愿回暖,同时也带来需求升级。”京东大数据研究院高级研究员陈瑶介绍,2021年一季度湖北地区46—55岁网购用户同比增长167%,户外鞋服的销量同比增长超过10倍,保健器械销量同比增长超过5倍,“很多人对健康生活方式和消费内容有了更多更高的需求。”

后劲足

按下“快进键”,升级产业“主引擎”

130万大学生安然返校,总投资3305.4亿元的215个重大项目集中开工,首批“武汉造”新冠疫苗为全球抗疫贡献力量……3月的武汉,人来人往烟火盛,机声隆隆百业兴。

跨越冬与春、经历生与死、战胜惊与险,武汉从疫情中挺了过来。

3月12日,来自武汉市东西湖区的菱电电控在上海证券交易所科创板正式挂牌交易,成为该市牛年春节后首家上市公司。“汽车发动机管理系统(EMS)是汽车电子领域最复杂、最核心、最关键的部分。”武汉菱电汽车电控系统股份有限公司董事长王和平说,多年来,武汉菱电汽车电控系统股份有限公司持续研发,成功开发出具有自主知识产权的国产EMS系统,打破了国产汽车行业关键技术及部件“空心化”局面,其产品已装配十多家品牌车企,匹配车辆超两百万辆。

敲钟上市的武汉企业,不仅有菱电电控。过去一年时间里,武汉已经有嘉必优、兴图新科、路德环境、科前生物、四方光电等共计6家科创板上市公司,全市上市公司达到85家,释放着内需持续回暖、生产加快复苏、新兴动能崛起的鲜明信号。

2020年,武汉全年新增市场主体18.65万户,自4月8日以来,每日新增市场主体超过900户;全年新增高新技术企业1842家,超过此前两年总和;400多家国内外各行业500强企业来汉洽谈,招商引资实际到位资金突破9300亿元,增长6.7%……最能体现武汉经济底色的“中国光谷”——东湖高新区去年GDP正增长5.1%,新增市场主体2万家、企业1.8万家。

——稳链、强链,自我革新加快转型升级。去年武汉市智能化改造项目立项314个,建成高水平智能化车间40间。在武汉人工智能计算中心建设现场,IT类硬件设备即将全部安装到位,到6月底将正式上线并投入运营。这距离去年10月科技部批复武汉国家新一代人工智能创新发展试验区仅半年多。

城市的另一角,华工科技智能制造园(葛店园区三期)也于今年3月投产,未来将具备年生产高功率激光切割装备3000台、钣金加工智能工厂15条的生产能力。“这是激光行业自己的智能工厂,未来将像生产汽车一样生产激光智能装备。”华工激光总经理邓家科说。

——新产业、新业态,新动能转换加速。企业闯出发展新路,产业结构“优二进三”,居家办公、虚拟会展、“无人化生产”等场景正更多地出现在武汉各行各业,数字经济占武汉地区生产总值比重已超过40%。

“疫情之后,我们聚力数字教育产品线,

公司自主研发的针对所有住建领域从业人员教育服务平台,涵盖了住建行业近万学时课程体系,满足各层次人才培养的需求,停工不停学为行业培养更多合格人才。目前平台已在湖北省、甘肃省近百万从业人员中使用。”去年以来,湖北众得云享信息科技集团有限公司负责人丁义轩更忙了,疫情给这家2019年刚刚成立的高新技术企业带来了不少挑战,也带来了新的机遇。“疫情加速淘汰了一些企业,却让不少企业长出了更硬的‘鳞’。”

——前沿产品、前端技术,“首发现象”接二连三。长江存储最新128层QLC 3D NAND闪存,宣布在汉研发成功,这是全球首款128层QLC闪存。“从64层量产至128层研发成功,仅相隔了7个月,还有一半时间是在疫情之中。”长江存储首席执行官杨士宁表示,“这是数千名研发人员汗水的凝聚,也是全产业链上下游通力协作的成果。”

像长江存储这样“首发”产品的企业不断增多。东风汽车集团有限公司在武汉发布“岚图”汽车品牌战略,高端新能源汽车全球首发,武汉华星光电实现全国第一条主攻折叠显示屏6代柔性显示面板生产线量产。

——改扩建项目、产业链延伸项目,“二期现象”接踵而至。去年6月20日,国家存储器基地项目二期在武汉市东湖高新区开工。这个有着“国字头”的项目已实现了技术水平从跟跑到并跑的跨越。一期二期总投资高达240亿美元。而在此之前,小米集团、金山集团先后与武汉市东湖高新区签订二期项目战略合作协议。这两家落户仅3年的企业,已经拥有2000多名员工,营收超百亿元。

——龙头企业、领军企业,“头部现象”纷至沓来。位于“中国光谷”的武汉光迅科技股份有限公司,高端光电子生产线一派繁忙。全国五分之一的建成5G基站,都装有这条生产线生产的光模块。公司党委书记金正旺说,在龙头企业的带动下,原本在深圳、上海等地的配套企业开始落户武汉。良好的发展预期,优质的“店小二”服务,让越来越多企业在汉设立总部。浪潮集团签约在汉设立华中总部,新希望集团、青岛海尔家居集成股份有限公司、广东圣丰集团均确定在汉设立区域总部。

“武汉重新恢复了经济,正在振兴和繁荣。”霍尼韦尔中国区总裁兼航空航天集团亚太区总裁林世伟说。去年,这家世界500强企业宣告新兴市场中国总部正式落户武汉,并用不到半年时间实现了全员入驻。

质量高

跑出加速度,驶向发展“新蓝海”

3月23日上午,武汉天河国际机场北角的一片空地上,挖土机轰鸣作响。此处正在扩建货机停机坪,计划新增的5个E类机位将有效满足天河机场日益增长的货运需求。

疫情对全球航空客运市场造成了巨大冲击。但在武汉,航空货运,特别是跨境电商产业却“异军突起”。2020年天河机场完成跨境电商货物进出口936万票。今年一季度,这一数字已破千万,超过去年全年水平。

尽管遭受疫情冲击,但是武汉长期积累的区位交通、科教人才及产业优势没有因为一场疫情而抹平,砥砺之下反而更显“成色”。

3月13日《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》正式发布,要求推动长江中游城市群协同发展,加快武汉都市圈建设,打造全国重要增长极。

3月30日,中共中央政治局会议审议《关于新时代推动中部地区高质量发展的指导意见》,要求六个方面着力,推动中部地区加快崛起。

站在新的历史交汇点,这座以“大”著称的城市,正在进行新的思考与努力。

“前景可期,蓝图清晰!”湖北省委赋予武汉重大使命,武汉要勇挑重担,担负起“一主引领”的重大责任。

(下转10版)



繁忙的武汉阳逻港(3月29日摄)。

本报记者程敏摄



4月3日,武汉江汉路步行街人流如织。

本报记者肖艺九摄



应聘者在2021届全国高校毕业生就业创业(湖北·武汉)对接大会上寻找适合自己的岗位。

本报记者肖艺九摄